



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ
В ЖЕНЕВЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE UNITED NATIONS OFFICE AND
OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS
IN GENEVA

№ 1039

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и ответ на запрос Управления ROLDS/SW/AP/egm от 19 февраля 2024 года имеет честь препроводить информацию Российской Федерации для использования при подготовке тематического доклада по вопросу о смертной казни.

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем весьма высоком уважении. «Б»

Приложение: упомянутое, на 2 лл.



Женева, «19 » марта 2024 года

УПРАВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО
КОМИССАРА ООН
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Женева

**Информация Российской Федерации в связи
с запросом Управления Верховного комиссара ООН по правам (УВКПЧ)
в соответствии с решением Совета ООН по правам человека (СПЧ)
18/117 «Представление Генеральным секретарем ООН докладов
по вопросу о смертной казни»**

Reference ROLDS/SW/AP/egm

Российская Федерация, изучив запрос Управления Верховного комиссара ООН по правам человека с просьбой предоставить информацию, которая будет использована при подготовке тематического доклада Генерального секретаря ООН к 57-й сессии СПЧ по вопросу о смертной казни, сообщает следующее.

В соответствии с частью 2 статьи 20 Конституции Российской Федерации и частью первой статьи 59 Уголовного кодекса Российской Федерации смертная казнь может устанавливаться федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни.

Смертная казнь как вид наказания предусмотрена статьей 44 Уголовного кодекса Российской Федерации, но в настоящее время не применяется.

Согласно статье 59 Уголовного кодекса Российской Федерации «смертная казнь не назначается женщинам, а также лицам, совершившим преступления в возрасте до восемнадцати лет, и мужчинам, достигшим к моменту вынесения судом приговора шестидесятипятилетнего возраста».

Основанием неприменения смертной казни являются решения Конституционного Суда Российской Федерации, выраженные в постановлениях от 2 февраля 1999 г. № 3-П, от 19 апреля 2010 г. № 8-П и Определении от 19 ноября 2009 г. № 1344-О-Р, согласно которым в Российской Федерации сформировались устойчивые гарантии права не быть подвергнутым смертной казни и сложился легитимный

конституционно-правовой режим, в рамках которого происходит необратимый процесс, направленный на отмену смертной казни, как исключительной меры наказания, носящей временный характер («впредь до ее отмены») и допускаемой лишь в течение определенного переходного периода, то есть направленный на реализацию цели, закрепленной частью 2 статьи 20 Конституции Российской Федерации.

Российская Федерация позитивно оценивает практику проведения в рамках Совета ООН по правам человека периодических дискуссий по проблематике смертной казни. Убеждены, что равноправный и конструктивный диалог по этой чувствительной теме способен внести ощутимый вклад в формирование более высокого международного стандарта в области обеспечения права на жизнь.

Вместе с тем считаем важным учитывать позиции всех заинтересованных стран, включая тех, чье законодательство по тем или иным причинам допускает применение этой исключительной меры наказания. Без учета исторических, культурных, религиозных и прочих особенностей государств, сохраняющих у себя смертную казнь, обсуждение этой темы будет непродуктивным. Императивом здесь должно быть понимание того, что только государство обладает суверенным правом определять систему мер наказания за совершение на своей территории противоправных действий.

В этом контексте у нас вызывает тревогу крен ведущихся в последнее время дискуссий по проблематике смертной казни исключительно в сторону ее повсеместной отмены или даже запрета. В равной степени это относится и к активно продвигаемой концепции приравнивания смертной казни к незаконному лишению жизни. Убеждены, что дальнейшее движение по этому пути чревато лишь нарастанием конфронтации.

Говоря о смертной казни необходимо делать четкое разграничение между вопросами ее назначения за совершение наиболее тяжких и общественно опасных преступлений и методами приведения ее в исполнение. Если речь идет об использовании низкопробных смертельных

инъекций или иных способов, превращающих последние часы жизни приговоренных в нескончаемые физические муки, то они достойны осуждения и требуют пересмотра.